Кайтбек А. К.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН О ЗДОРОВОМ ОБРАЗЕ ЖИЗНИ И ПРОФИЛАКТИКЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Научный руководитель канд. фарм. наук, доц. Дюсембинова Г. А.

Кафедра организации, управления и экономики фармации и клинической фармации НАО "Казахский Национальный медицинский университет им. С. Д. Асфендиярова", г. Алматы

Актуальность. В настоящее время профилактическая медицина занимает важное место в здравоохранении, так как в последние годы увеличилось число неинфекционных заболеваний. Отмечается, что заболеваемость под влиянием таких факторов, как быстрая урбанизация, глобализация нездорового образа жизни и увеличение числа пожилых людей, являются причиной 70% смертей на сегодняшний день. Учитывая это, ВОЗ совместно с органами здравоохранения во всем мире уделяют большое внимание повышению уровня информированности людей о здоровом образе жизни и периодическом контроле за здоровьем. Профилактические задачи для оздоровления населения должны проводить и фармацевтические специалисты, так как их квалификация и доступность изъяснения дают возможность положительного влияния на сознание людей.

Цель: изучить состояние информированности населения города Алматы о здоровом образе жизни и профилактики заболеваний.

Материалы и методы. Нормативно-правовая база Республики Казахстан, документы ВОЗ, стандарты надлежащей аптечной практики Европейского Союза, SWOT анализ.

Результаты и их обсуждение. Сильные стороны: 1) увеличение уровня образованности населения по вопросам ЗОЖ и профилактики заболеваний; 2) законодательные акты, регулирующие мероприятия по пропаганде ЗОЖ: Кодекс Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения», государственная программа Республики Казахстан «Денсаулық», приказ Министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан "Об утверждении надлежащих фармацевтических практик". Слабые стороны: 1) согласно ревизионной комиссии в республике не проводится оценка влияния спортивных и информационных мероприятий на изменение показателей заболеваемости и смертности населения; 2) малое финансирование программы по вопросам ЗОЖ акиматом города Алматы. Расход местного бюджета в расчете на 1 жителя составляет - 68,1 тенге, в то время как в других регионах страны более 100 тенге на 1 жителя. Возможности:1) создание мобильных и веб-приложений для улучшения вовлеченности населения в охрану собственного здоровья. Такие программы существуют в Нидерландах - Loketgezondleven.nl, в Австрии - eHealth; 2) внедрение в аптечные учреждения мероприятий, направленных на улучшение здоровья населения и профилактику заболеваний, что включает в себя: меры по улучшению качества жизни, уменьшению риска возникновения заболевания согласно требованиям GPP. Угрозы: по республике не ведется статистика показателей смертности в разрезе причин, связанных с развитием различных неинфекционных заболеваний.

Выводы. Многие проблемы в сфере здравоохранения объяснимы малой осведомленностью людей в вопросах собственного здоровья. Для достижения цели по пропаганде ЗОЖ и профилактики заболеваний мы хотим предложить увеличение объема проводимых профилактических мероприятий, привлечение фармацевтических работников к пропаганде ЗОЖ, а также учет проводимых мероприятий и их влияние на уровень информированности людей. Выше нами был предоставлен SWOT анализ, результаты которого мы планируем публиковать в дальнейшем.